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FOAIA DIECESANA 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare DUMINECA 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Anstro-Ungaria pe an . . 10 coroane 

» » pe »/, an . 5 „ n 

„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
n » n » pe V a an 7 „ 

Preţul inserţiunilor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 6 cor., până la 200 de cu

vinte, 8 cor.; de aci în sus 10 cor. 

Corespondintele se adresează redactiunei 
„FOAIA DIECESANA"; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

< Librăriei şi Tipografiei diecesane in Caransebeş 

C u v â n t 
la ziua Nascerei Măntuitoriului 

Căci am vezut, steaua lui Ia ră
sărit şi am venit ca se ne închi
năm lui. Mat. 2, 2. 

Iubiţ i lor creş t in i ! 

Mult s'au încercat oamenii înainte de venirea 
Domnului nostru Isus Cristos, ca se afle adevărul 
credinţei, p tntru ca să scape de rătăcire şi să-şi 
câştige pacea sufletului. Cei mai învăţaţi ai tim
pului aceluia au voit să pătrundă cu mintea lor 
şi să aducă la lumină ori-ce li-se părea ascuns şi 
întunecat, ba să apucau se deslege problemele cele 
mai grele, adecă începutul, ţinta şi capătul vieţii 
omului. 

Dar ' pe cât de luminaţi au fost înţelepţii tim
pului aceluia în privinţa sciinţelor lumesci, pe atâta 
de întunecată le era şi le reroânea mintea, când se 
încercau a afla o legătură între cele ceresci şi cele 
pământeşti, între Dumnezeu şi om, între făcătoriu 
şi făptură. 

Pe terenul acesta n'au ajuns ei la nimic alta, 
decât la fantome şi închipuiri, la nimic alta, decât 
lâ presimţiri întunecate şi visuri deşerte, cari se 
răsturnau îndată ce se arăta o ideie, o practică 
noauă. Deci tot-de-una a fost urma cercărilor şi 
productelor lor una şi aceeaş, adecă convingerea, 
că de sus trebue să vină lumina, care să-i lumineze 
pe oameni, de sus, adecă dela o fiinţă mai înaltă. 

Şi aceea lumină, pe care au prezis'o prorocii 
cu mii de ani mai înainte, aceea fiinţă, pe care au 
asceptat-o învăţaţii şi filosofii cu nerăbdare, aceea 
s'a arătat astăzi cu nascerea Domnului nostru Isus 
Cristos. 

De nascerea Domnului nostru Isus Cristos s'au 
bucurat ângerii în ceriu şi au cânta t : „Mărire Intru 
cei de sus lui Dzeu, şi pre pământ pace, între 
oameni buna-voire." 

De nascerea lui au săltat inimile filosofilor dela 
răsărit, cari, urmând stelei, ce li-s'a arătat, a venit 
la peşteră în Vitleem, de s'au închinat lui. 

Ei s'au închinat ca unui împărat, pentru-că 
Cristos este împăratul împăraţilor; s'au închinat ca 
unui înţelept, pentru-câ Cristos este înţelepciunea 
înţelepciunilor; s'au închinat ca lui Dzeu, pentru-că 
Cristos este Fiul lui Dzeu, cel ce a fost prezis de 
proroci, că va veni şi va mântui genul omenesc. 

In toate bisericile drept-măritoare resună as
tăzi clopotele, chemând credincioşii la serviţiu dum-
nezeesc şi întâmpinându-i cu scirea îmbucurătoare, 
că Cristos s'a născut ; în toate bisericile ard lu
mini numărate, drept semn, că lumina cea ade
vărată şi deplină s'a coborît astăzi pe pământ în 
Vitleemul Iudeii. 

Astăzi s'a născut Cristos Mântuitoriul lumii, 
carele a străbătut şi a resfirat nourii cei groşi ai 
nesciinţei omeneşti, scuturând de pe cerbicele nos
tru jugul cel tiran al păcatului; astăzi s'au născut 
Cristos, carele a limpezit sufletul nostru, uşurându-i 
sborul la ceriu; astăzi s'a născut Cristos, carele cu 
introducerea învăţăturei sale celei adevărate a sur
pat credinţa cea nebună a păgânilor, Cristos carele 
a lămurit porunca iubirii cătră aproapele şi a spart 
păretele, ce despartă pre avut de sărac, pre jidov 
de păgân, făcându-i pre toţi asemenea. 

Acestui prunc Cristos veniţi, iubiţilor, să i-ne 
închinăm; acestui prunc Cristos veniţi, să-i arătăm 
iubirea noastră ; iubire din toată inima, din tot cu
getul şi din tot sufletul nostru. 

Filosofii dela răsărit au făcut cale lungă, cale 
grea, până ce au ajuns la Vitleem, locul nascerii 
lui Cristos. Şi noi postind am asceptat nascerea 
lui Crissos. 

Filosofii dela răsărit, venind la Vitleem să se 
închine au adus daruri, aur, smirnă şi tămâie. Dar 
nici noauă ca creştini şi închinători adevăraţi ai lui 
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Cristos, nu ni se şede a ne apropia astăzi de nas-
cerea lui cu inimă deşartă. 

Filosofii au adus aur, ear noi să-i aducem 
credinţă tare şt neclătitâ întrânsul şi în toate câte 
le-a lucrat pentru mântuirea noastră. 

Fără de credinţă nu ne putem mântui, după 
credinţa întrânsul ne numim creştini, adecă închi
nători ai lui Cristos. Deci dacă nu i-am aduce noi 
astăzi credinţa în semn de adorare, apoi ar fi de
şert numele nostru de creştin. 

Filosofii i-au adus smirnă, noi să-i aducem 
rugăciuni de mulţămire, nu cu buze reci, ci cu 
inimă ferbinte, căci aşa i-se cade creştinului, carele-i 
mulţămit cu starea-i de creştin, câştigată numai 
prin Cristos Isus. 

Filosofii dela răsărit i-au adus tămâie, ear noi 
să-i aducem fapte bune. Numele de creştin fără de 
fapte bune este iară deşert, este ca un vas răsu-
nătoriu, carele nu conţine nimic. 

Deci credinţă tare şi neclătită, rugăciuni de 
mulţămire şi fapte bune, aceste sunt, iubiţilor, lu
crurile, cari le cere dela noi astăzi pruncul din 
Vitleem. Numai cu acestea în inimă putem să ne 
apropiem de icoana nascerii lui Cristos. 

Numai cu credinţă, numai cu rugăciuni de 
mulţămire, numai într' armaţi cu tot felul de fapte 
bune ne putem rădica voacea şi zice: „Nascerea 
ta, Cristoase Domnezeul nostru, răsărit-a lumii lu
mina cunoscinţei, că întru tine cei-ce să închinau 
stelelor, dela stea s'au invăţat, să se închine ţie 
soarelui dreptăţii, şi să te cunoască pre tine răsă
ritul cel de sus, Doamne, mărire ţie." Amin. 

S t u d i u 
despre Celţi şi numele de localităţi 

Dedicaţie P. S. S. Domnului Episcop NI COLA E POPEA 
(Continuare) 

Ar fi destul atâta, dar' acest material literariu fiind 
nou, trebuie se demustru. Precum la alte rădăcini, aşa 
şi aci arăt, că formele ad, ed, id, od, ud, apoi d trecând 
în t, at, et, it, ot, ut, şi toate cele iotizate şi cele cu j , 
înseamnă deal, şi ca se nu-mi lungesc scrierea prea tare 
pe viitoriu numai unele localităţi le voiu spune, că unde 
zac, iară altele le citez numai pentru formele numelor. 

Adula numele celtic, Adulas numele latin a mun
telui Gotthord în Alpi, din ad deal, ul mare, la loc. 
Adel deal lângă Bem, el=al nalt. Iaderberg, er=nalt. 
Iad în comit. Biorului, deal, rîu şi sat. Edelberg, Edel-
biihl, Ieddberg, Iedersberg. Jidela deal în Persia de 
15000 urme de înalt; id deal, el mare (I 159). în Ro
mânia Edu şi Eduţ, dar' posiţiunea nu-i descrisă, însă 
nu dela iedul caprei. Edinburg, Edom sau Idumăa o 
ţară muntoasă în Palestina. Edonia ţară la muntele An-
gita. Idarwald, ar=nalt; aci părăul Iedraha, ed deal, er 
mare, aha apă. Odersberg, Oderberg, Uddeholm în Şvedia; 
ludeia ţară muntoasă în Palestina; ud deal şi iotisul 

îud, unii aşa respund, îud=jidov; eia ţară teren, deci 
ludeia teren la deal, Iudenburg în Stiria pe deal de 
734 m. nu pentrucă Jidanii ar fi zidit cetatea, ci pen
trucă Iuden înseamnă deal mic, sau loc la deal. Iuda 
pădure, Iudeni sat în România, nu dela numele Jidanilor 
ci dela ud nalt, deal. 

Aetolia o ţară muntoasă în Grecia, aet deal, ol 
mare, ia ţară. La Celţi aith deal, şi nalt, aithe delime 
şi nălţime. Acesta e unicul cuvânt celtic, din care s'au 
născut toate formele din acest articul constatate prin 
scrutătorii şi esplicătorii numelor locale. In România e 
Etulie, sat, după litere se vede identic cu Aetolia, dar' po
siţiunea nu-i descrisă. Aettenbuhl deal, en e diminutiv 
Aitne sau Aetna, muntele vomătoriu de foc în Sicilia; 
ne=na înseamnă loc, teren. Athena capitala Greciei, întru 
adevăr zace pe dealuri mici; ath deal, en mic, a din na, 
loc. O esplicare am aflat din aidhe (de unde aedes casă 
la Latini) şi en diminutiv, adecă: căsuţă, dar' asta nu 
e de primit. Aetenberg azi Attenberg în Bavaria. Ata-
bryon deal pe insula Rhodos, aci ata înseamnă nalt, 
pentrucă bry (=bar) e deal şi on loc, Atlas munte, Athos 
la Ioni Athon munte. Eitenberg, Eiterberg, Ettenberg, 
Etterberg, Iettenbuhd, Iettenburg. Din forma Ietten e 
Jitin. Iton în Thessalia, Itone în Italia. Ithberg un şir 
de dealuri, Oeta şi Oiţe deal în Thassalia, Oetzberg, 
Otzenburg. Iotunfjelde munţi gigantici în Norvegia. Ottin-
gia un teren în Flandria. Utznaberg în Sviţera, aitna. 
Iuterbogh, ut deal; er mare, bogh, buach spate. 

După aceste lămuriri să mai vedem unele nume 
locale din România. Jideni, Jidesci sate, Jidostiţa pârău 
şi sat, Jidov, vale. Odobesci. un şir mare de dealuri în 
jud. Putna. Rău nume pentru dealuri, căci în esci e su
fix pentru nume de sat. Od înseamnă deal, ob din ba 
va prejur, teren; deci numele terenului cu dealuri ar 
trebui se fie Odba, sau Odva, iară pentru pronunţiare 
mai uşoară, Odoba, Odova, unde o din mijloc e literă 
legătoare, şi aceasta de regulă e egală cu aceea din ră
dăcină cum e p. e. Odova lângă Buzău. Odvoş părău şi 
sat în com. Aradului, lângă Mureş. Od deal. v din va 
teren, iş oş apă; la Magiari şi Otvos. Am fost acolo cu 
vr'o 35 de ani mai nainte. Otăşău părău în jud. Vâlce 
Ot deal, aş apă; au în multe nume e din abh, apă, ca 
în părău. Odorin sat în com. Sepeş, din od deal, or 
nalt, anume ar, dar' pentru vocala o din rădăcină, or, 
şi în loc. Oţcul deal în jud. Argeş, Itu sat, Valea Itului 
etc. Când eram în Oraviţa am cunoscut săteni cu numele 
Itu, din it deal, u, om, deci delean. Dar când vom în
cepe de a scruta înţelesul şi a numelor familiare romane. 
Ah! ce tesaur limbistic şi istoric zace şi în aceste! Dar' 
se află şi nume aspirate. Hedylion delime în Phokis, 
Hedonii popor în Thracia. Hetioneia o întăritură în Grecia 
Hetis loc în Laconia etc. Aşa la noi cele cu had, hat etc. 

în Ungaria se află numele locale: Zzedan patak, 
patak înseamnă părău; deci Zsedan purcede din jed, deal 
şi an apă. Zzedeny (jed-en deluţ sau loc Ia deal); Zsid, 
Zsida (ar trebui doi d, unul din da, loc) Zsidahegy, auzi 
şi aci dealul Jid. Jdioara sat [va fi acolo şi părău] în 
comit. Caras, la Magiari Zsidd-vâr, adecă cetatea Jidovilor. 
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Cum să înşală. Am trecut pe acolo, şi acolo sunt delu-
şoare. Jidovin sat fn com. Caras din jid deal, va=av, ov 
teren în loc locuinţă. Zsitfa şi Zsitva sate în Ungaria; 
iată aci acel va, identic cu fa, cu ba. Cu câţiva ani mai 
nainte am cetit o scriere, în carea pe başa numirilor 
locale se argumenta, că încă în secolul prim au fost Ji
dovi în Dacia, şi ca de buna-samâ au venit aci, când 
Titus a risipit Ierusalimul. Vezi Doamne ! şi ei vreu se 
fie aci, vechi locuitori. 

Lişava san Ilişava 

Ilişava, sau Ilişaua, iară precum zic streinii, Lişava 
e un rîu, ce isvoresae din dealuri şi trece prin mijlocul 
satului Maidan. Este Ilişava mare şi mică. în Geogr. 
Welt-Lexicon, staţiunea drumului de fer, la acest rîu e 
scrisă Lissava. îndată ce numele înseamnă un părău, un 
rîu o apă, şi în nume se află: ava, e apriat că ava în
seamnă apă, din celticul abha, precum s'a demustrat 
încă la Chil-ava, Chilaviţa, şi la Ivana etc. Rîurile, pă-
răiele, ce curg din dealuri, de regulă înseamnă: apă de 
deal, deşi nu poartă numele dealului, sau înseamnă 
apă mică. 

Ni remâne dară de a esplica iliş respective liş sau 
liss. Lişava trebue se însemne apă de deal, şi în urmare 
liş liss îuseamnă deal; aşa şi e ; dar' fiindcă lis are mai 
multe înţelese, trebue se le spun şi aceste. 

1. Lis purcede din li mic şi ais sau eas apă (ce 
s'a mai arătat, şi vezi şi la Gladeş, Ogaş) şi astfel în
seamnă chiar apă mică, părău; dar' în nume, ava în
seamnă deja apă, în urmare lis aci, nu poate însemna 
părău. Se află şi nume duplicate, dar acele sunt de re
gulă dela alt popor, venit mai târziu, p. e. cum e Mont-
berg sau Achbach. Lyssos în anticitate părău în Gallia, 
unde os e sufix latin superflu ; Lissy azi rîu în Irlandia 
din li mic, ais apă; în anticitate, Madonus, azi un Lys 
în Belgia, şi altul la graniţă întră Belgia şi Francia, 
Lisle or. în Francia la părăul Tarn, lis apă mică, le 
loc, ce l'am aretat în Fârle. Leslie sat în Scoţia, la 
apă, les=l 'ais apă mică, l ie=le, loc. 

2. Lis purcede din li mic şi aith deal, aithe năl-
ţime, dar' t a trecut în s şi de aci încă în anticitate au 
fost ais, ce a însemnat deal, nalt, nălţime, deci lis, lais, 
Ies etc. înseamnă deal mic, însă s'a desvâlit de înseamnă 
deal, munte, vârf de deal. Numele locale sunt probă 
aşa de mare, încât şi cel mai neiniciat, se convinge. 
Lyskam e un vârf de munte de 4538 m. de nalt în Svi-
ţera, în grupa munţilor Rosa. Kam înseamnă coamă, 
lys deal munte. Valea muntelui la Italiani Val de Lys, 
la Germani Lysthal. Sus în Carpaţi spre Galiţia sunt 
munţii Beschizi. Aci e un deal ce se scrie. Lissa-Hora 
şi Lysa-Gora. Hor şi gor forme slavice pentru deal, şi 
acestea încă demustră, lys înseamnă deal, şi că Slavii 
au venit mai târziu, precum, că ei au adaus hor şi gor, 
cătră numele celtic, ca Nemţii Berg (deal), p. e. Lisberg 
deal în Bavaria, Liszberg, deal în Hessen. W. Obermuller 
la Lysa-gora zice, că aci lys, e celticul los sau lus, ce 
înseamnă: vârf. 

3. Llys la Găllici a însemnat cetate, loc întărit pe 
deal. Aci ne întâlnim iară cu o analogie frumoasă; pre
cum e ar şi arx, berg şi burg, dail şi daile, aşa stă lys 
şi llys de aci la Gallici lios şi llios s'a numit şi curtea, 
ce asemenea e îngrădită, prin gard întărită. în Francia 
se află: Lisburg; burg arată, că lis aci înseamnă cetate. 

Dr. At. Marienescu 
(Va urma) 

Raportul 
Reuniunii învăţătorilor români gr. or. dela şcoalele con
fesionale din diecesa Caransebeşului. La iubileid de 25 ani. 

De han Marou. 

După întărirea statutului având reuniunea a se con
stitui definitiv şi a-şi începe activitatea, spre acest scop 
a fost convocată adunarea generală constituantă, ear în
văţătorii, prin cerculariul Ven. Consistoriu diecesan ddto 
17 Septemvrie 1869 Nru 186 au fost îndatoraţi a lua 
parte la adunare. 

în acea adunare s'a constituit reuniunea definitiv 
alegând de preşedinte pe înveţătoriul Vasile Nicolescu, 
de vicepreşedinte pe Ioan Oprea, înveţătoriu în Ezeriş, 
de notariu pe înveţătoriul Ştefan Lipovan şi de cassariu 
pe Constantin Popoviciu, înveţătoriu în Jidioara, toţi 
funcţionarii din protopresbiteratul Logojului, şi un comitet 
de 12 învăţători din celelalte protopresbiterate ale diecesei. 

învăţătorii de pe acel timp, dintră cari azi numai 
o parte se mai află în vieaţă, îmbrăţişând cu căldură idea 
înfiinţării reuniunii în înţelesul §. 3 din statute, şi în 
urmarea ordinaţiunei Ven. Consistoriu, toţi s'au înscris 
ca membri ordinari pe un period de trei ani. După 
cartea principală din acel timp se vede că s'au înscris 
ca atari în 

tractul Caransebeşului 18 învăţători, 
„ Logojului 32 » 
„ Făgetului 36 
„ Jebelului 28 
„ Bisericii albe 27 
„ Ciacovei 11 
„ Oraviţei 37 
„ Versatului 18 n 

La olaltă 197 învăţători 
membri fundatori 5 n 
membrii ajutători 20 „ 

preste tot 222 de membri. 
Cu ocasiunea înfiinţării respective a constituirii 

reuniunii fericitul Episcop Ioan Popasu ca primul funda-
toriu al Reuniunii a donat pe sama Reuniunii 200 fl. 

Nemuritoriul Archiepiscop şi metropolit Andreiu 
Baron de Şaguna a donat Reuniunii 100 fl. Neguţăto-
riul din Logoj Domnul Constantin Udria, pe atunci di
rector şcolariu în Logoj, şi de atunci pană în ziua de 
azi numit tata şcolarilor şi al săracilor, pentru ostenelele 
şi jertfele ce le aduce în fie-care an, adunând oferte be-



nevoie şi provezând pe şeolarii săraci cu îmbrăcăminte 
la sărbătorile Crăciunului în fie-care an, acest mărinimos 
amic al şcoalelor au donat 100 fl. pe sama Reuniunii. 

Fiind acum Reuniunea organisată şi-a început acti
vitatea cu anul 1876, a continuat'o în anii 1871 şi 1872 
adecă un period de trei ani. 

Lipsind protocoalele şedinţelor de comitet, după 
memoria celor cari au fost activi ca membri ai reuniunii 
şi după doue protocoale ale adunărilor generale din anii 
1871 şi 1872 (protocolul adunării generale din 1870 
lipsesce) aflăm, că în adunarea ganerală din 1870 ţinută 
în Oraviţa veteranul înveţătoriu Iosij Novac din Oraviţa 
a ţinut un discurs despre „Stupărit," ear Ioan Marcu în
veţătoriu în Bocşa montană a ţinut o disertaţiune despre 
„Atenţiune." 

în adunarea generală din 1871 ţinută în Caran
sebeş Paul Chinez pe atunci înveţătoriu în Gavojdia, 
acum reposat, a ţinut o disertaţiune despre „industrie." 
Dimitrie Gaşpar înveţătoriu pe atunci în Logoj, acum 
reposat, a ţinut o disertaţiune despre „Religiune." 

Ioan Marcu înveţătoriu în Bocşa-montană a ţinut 
o disertaţiune întitulată „Cum poate învSţătoriul sg-şi 
câştige iubirea şi respectul la popor." 

în adunarea generală ţinută în Caransebeş Ia an. 
1872 s'a cetit o disertaţiune a învăţătoriului Ioan Simu 
din Logoj „Despre educaţiune şi instrucţiune," iar înve-
ţătoriul Ioan Marcu a ţinut o disertaţiune, „Necesitatea 
si clatorinţa de a ne cultiva limba." 

Afară de aceste disertaţiuni s'a mai discutat ces-
tiunea cărţilor şcolare alegendu-se trei comisiuni, una în 
Logoj, a doaua în Bocşa şi a treia în Oraviţa, care stu
diind cărţile şcolare de pe acel timp, au făcut propuneri 
şi au recomandat reuniunii adoptarea cărţilor celor mai 
corespunzătoare pentru şcoalele noastre poporale. Toate 
trei adunările ţinute şi amintite din primul period au 
fost bine cercetate, atât din partea învăţătorilor, cât şi 
din partea publicului nostru românesc; cu deosebire adu
narea ţinută în Caransebeş şi cea. din Bocşa, fiind ono
rate cu înalta presenţă a fericitului Episcop Ioan Popasu 
au reeşit cu deplin succes, atât în partea didactică, cât 
şi în cea materială şi soţială; căci adunarea ţinută în 
an. 1872 la Bocşa-montană cu numerosul public românesc 
care a însoţit pe fericitul Episcop Ioan Popasu dela gara 
din Detta, de unde a venit la Bocşa pe trăsura, atin
gând protopopiatele Ciacovei, Vârşeţului şi Oraviţei în 
visitaţiunea canonică făcută cu acea ocasiune, a rămas 
neştearsă din inimile învăţătorilor şi a poporului din 
acele părţi. Nemuritoriul Episcop în adunarea generală 
din Caransebeş a mai dăruit pe sama Reuniunii 100 fl. 
ear adunarea geaerală din Bocşa a distins-o prin o pro
prie disertaţiune. 

Averea Reuniunii cu finea periodului anilor 1870 
pană la 1872 a fost U36 fl. 78 cr. O parte din com-
petinţele restanţe din acest period neîncăsându,-se la timp 
şi devenind neîncasşavere au trebuit mai târziu se se. 
şteargă. 

Tot de pe acest period avem de a însemna şi în r 

fiinţarea bib^otecii centrale a reuniunii. 

Aceasta a fost vieaţa şi starea Reuniunei din pe
riodul înfiinţării ei. 

Espirând acest period de vieaţă a reuniunii de alt
cum un period de bun început şi neluându-se disposi-
ţiunile de lipsă pentru renoirea înscrierilor de membrii 
apoi ivindu-se necesitatea de o modificare radicală a sta
tutelor, frumoasele speranţe ce legase înveţătorimea de 
viitoriul reuniunii s'au prefăcut în unele nedumeriri, care 
au Inspirat temeri în o parte a membrilor. 

Aceste temeri au provocat neînţelegeri, în urma 
cărora desvoltarea reuniunii a stagnat în anii 1873 şi 
1874 când apoi earăş şi-a luat cursul normal şi anume 
constituindu-se în adunarea generală din 1875 ţinută în 
Buziaş şi mutându-şi sediul delà Logoj la Bocşa-montană 
unde se află şi azi, pe basa unui nou proect de statute 
aprobat de venerabilul Consistoriu anul următoriu 1876 
cu datul 14 Maiu sub Nr. 102 Ş. 

în anul următoriu 1876 după un an nou de acti
vitate pacînică şi solidară întrunindu-se reuniunea în 
adunarea generală la Vârşeţ auctorităţile politice nu 
ni-au conces a ţinea adunarea pe basa statutelor apro
bate de Consistoriu, pană ce n'a documentat, că Reu
niunea a avut dela început statute întărite de guver
nul ţării. 

(Va urma) 

— 

Prelegeri din teoria musicei 
făcutt pentru elevii institutului pedagogic-teolbgic din 

Caransebeş 

Tonalitate 

Precum ştim, scara diatonică constă din şepte 
diferite tonuri (în numire şi înălţime). Aceste şepte 
tonuri le foloseşte componistul în diferite combina-
ţiuui ca material pentru compunerea pieselor mu
sicale. Dacă se folosesc tonurile scărei do major, 
atuncaa zicem, că composiţiunea este s.crisă în 
tonalitatea do major, iar dacă se folosesc tonurile 
scării la minor, zicem, că e crisă în la minor. 

Djn aceasta résulta că tonalitatea nu este alt 
ceva decât folosirea tonurilor unei scări diatonice 
în composiţiune. 

Numirea tonalităţii se face ca şi la scări, după 
tonul fundamental al scării diatonice. Din causa 
că toate scările, atât majore cât şi cele minore, 
să folosesc ca material pentru compunerea résulta 
că, sunt atâtea tonalităţi câte scări sânt. în sis
temul tonurilor cunoaştem 12 tonuri, ce diferă în 
înălţime şi numire. Pe fiecare dintre aceste tonuri 
putem conjstrua scara majoră şi mineră; prin, ur
mare avem 12 tonalităţi majore şi 12 miaore. Cu 
schimbarea enarmonică obţinem încă 6, la olaltă 
30 . Pentru a avea bună orientare asupra tonalită
ţilor, înşirăm aceste îţi cercurţ de quiute şi quarte. 
La tonalităţi cu diez-uri socotim quintăt (cinci tonuri 



inclusive cel dintâiu) în sus, la tonalităţi cu be-; 
quartă (patru tonuri) în jos. 

Esplicare. Literile mari înseamnă tonalităţile 
majore, iar cele mici tonalităţile minore. Când în
cepem cu tonalitatea do majoră şi mergem înde
părtare de quintâ în sus, sau quartă în jos, aflăm 
tonurile fundamentale ale tuturor toualităţilor cu 
diez-uri; viceversa obţinem tonurile fundamentale 
ale tonalităţilor cu be-molluri. Afară de aceasta ve
dem, că cu fie-care pas, quintă în sus sau quartă 
în jos, aflăm tot câte un diez mai mul t ; întors 
mergând căpătăm tot câte un be-moll mai mult. 
Pe lângă aceste mai observăm, că tonalităţile mi
nore stau lângă cele majore cu egală signatură. 

Precum am amintit, vorbind despre accidente, 
semnele accidentale se scriu la începutul unei com-
posiţiuni sau lângă note singuratice. în caşul dm-
tâiu se numesc signatura piesei. Scopul de ce se 
scriu la începutul piesei es te : 

1. ne arată cari tonuri au se fie a l tera te ; 
2. uşurează scrierea, încât n'avem lipsă se le 

scriem separat lângă note singuratice; 
3. serveşte încâtva pentru cunoaşterea tona

lităţii în care este scrisă composiţiunea. Din causa 
că tonalităţile sunt paralele, nu este destul pentru 
cunoaşterea lor se ne uităm numai la signatură, ci 
pe lângă aceasta mai trebue constatat, cu care to
nuri s'au început, şi mai ales cu care se sfârşeşte. 
Despre aceasta vom dobândi mai mare claritate în 
tractatul despre armonie. 

Numirea tonurilor singulare In scară diatonică 

Nu toate tonurile dintr'o scară au egală în
semnătate, ci unele sunt mai mult, altele mai puţin 
caracteristice; de aceea fie-care ton are un nume 
deosebit. La tonurile cele mai caracteristice şi tot
odată mai folosite în composiţiune aparţin tonul I, 

V, IV, VII şi VIII. Tonul prim s6 numeşte Tonică, 
al cincilea dominantă, al patrulea subdominantă, 
al şaptelea ton conducăore sau simţitor, şi al optălea 
se numeşte octavă. Tonul al treilea se numeşte me-
dianta alta, al şaselea medianta bassa şi sunt prin 
aceea caracteristice, că fac deosebire între tonalită
ţile majore şi cele minore cu acelaşi nume. Tonul 
al doilea, fiind mai puţin caracteristic, nu are un 
nume aşa de cunoscut ca celelalte, dar se numeşte 
dominantă schimbătoare. 

(Va urma) 

V a r i e t ă ţ i 

Asociaţiunea naţională aradană pentru cultura 
poporului român din Arad şi provinţă îşi va ţinea adu
narea generală Duminecă în 31 Decemvrie st. v. la 10 
oare a. m. în localitatea sa din strada Zrinyi Nr. 4 
(casa diecesană). Adunarea se va ţinea de după ur
mătoarea programă: 1. Esmiterea unei comisiuni pen
tru Invitarea P. S. S. domnului episcop Ioan Meţianu. 
2. Deschiderea adun. gen. prin preşedintele. 3. Ra
portul general al direcţiunei. 4. Raportul general al 
cassariului asociaţiunei. 5. Raportul general al bibliote-
cariului şi economului. 6. Raport despre starea cabine
tului de lectură. 7. Censurarea acestor rapoarte. 8. Pro
puneri şi interpelări. 9. Dimisionarea direcţiunei. 10. 
Restaurarea biroului adun. generali. 11. Restaurarea di
recţiunei. 12. încheierea prin preşedinte. — Arad, din 
şedinţa direcţiunei dela 9 Decemvrie n. 1895. — Ioan 
Beleş, m. p. director. — Ioan Petroviciu, m. p. secretariu. 

f George Magieriu, preotul din Cireşa-bistra, a re-
posat în Domnul în 9/21 Decemvrie a. c. înmormântarea 
s'a făcut în 11/23 Decemvrie prin protopresbiterul Andreiu 
Ghidiu asistat de preoţii Nicolae Velovan din Rusca-
montană, Ioan Velovan din Rusca-montanâ, Iuliu Musta 
din Glimboca, Traian Balea din Voislova, Andreiu Ju-
cos din Crâjma şi Pantelemon Domil din Obreja. Preotul 
Ioan Velovan a ţinut o cuvântare funebrală cât se poate 
de succeasă. Din partea familiei am primit urmâtoriul 
necrolog: „Subserişiî cu inimă sfâşiată de durere anun
ţăm moartea prea iubitului şi mult regretatului frate, 
tată, socru şi moş George Magieriu, preot gr. or. rom. 
şi asesor scaunal, carele după grele suferinţe în urma 
unui morb îndelungat a reposat în domnul astăzi la 4 
oare dimineaţa, în etate de 74 ani al vieţii şi în al 47-
lea an al preoţiei sale. Remăşiţile pămentesci ale defunctului 
se vor aşeza spre vecinica odihnă Luni în 11/23 Decemvre 
1895 la 3 oare după ameazi în cimiteriul gr. or. rom. 
din loc. Fie-Î ţerina uşoară şi memoria binecuvântată! 
Cireşa la 9 21 Decemvrie 1895. Andronic Magieriu, ca 
fiu, Ântiţa născ. Mioc, ca noră, George, Silvia, Titu ca 
nepoţi, Ana mărit. Popoviciu, ca freă, Nicolae Popoviciu* 
ca ginere, Elena mărit. Baldea, ca nepoată, Andronic, 
George, Nicolae, ca nepoţi." 



Pet recere de dans aranjază Damele române din 
Lipova, în favorul copiilor săraci dela şcoalele române 
de acolo în 7/19 Ianuarie 1896 în sala Hotelului «Arhi
ducelui Iosif". Pentru comitetul aranjatoriu: Ecaterina 
Scala, presidentă. Elena V. Hamsea casieră. Oferte şi 
suprasolviri marinlmoase, se primesc cu mulţămită la 
adressa Doamnei casiere Elena V. Hamsea, în Lipova 
(Lippa) şi se vor cuita pe caln ziaristică. 

Din „Biblioteca pentru toţ i" au apărut: Nr. 26: 
Duruy: Din biografiile oamenilor celebrii, traducţie 
de Dimitrie Stancescu, volum care cuprinde biografiile 
celor mai mari oameni a lumei (litere, arte şi sciinţe). 
Acest volum se recomanda tuturor cetitorilor de oare-ce 
este singurul de acest fel la noi; ca înfăţişare este 
unul din cele mai frumoase al Bibliotecei pentru toţi, 
cuprinzând şi 18 ilustraţiuni admirabil executate. 

— Au apărut în editura librăriei Carol Muller: 
Poesii de Ioan N. Roman; poetul gingaş şi delicat atât 
de căutat şi atât de apreciat de toţi cetitorii de gust, 
şi-a adunat toate frumoasele sale producţiuni într'un vo
lum, care a apărut acum de curând şi căruia presa i-a 
făcut o călduroasă primire, justificată de valoarea operei 
literare a Dlui Roman. Volumul în elegantă ediţie, cu 
230 pagini, se vinde cu preţul numai de 1 leu. 

Colindele crăciunului întocmit pentru şcolarii, 
cari umblă la Crăciun cu „steaua" de Nicolae Ştefu învă-
ţătoriu în Arad. Preţul 10 cr. 

Ermenentica biblică de Dr. Const. Chiricescu pro
fesor la facultatea de teologie din Bucuresci. Tipărită cu 
bine cuvântarea şi spesele Prea Sânţitului Episcop de 
Argeş D. D. Gherasim Timus, doctor în teologie şi fost 
decan şi prof. Ia facult. de teol. din Bucuresci, 1895. 
Preţul 2 lei. 

Dare de seamă şi mulţămită publică. (Continuare din Nrul 
trecut). Ion, Giţă Borisan 10 cr., Dimitrie, Nicolae Borisan 10 cr., 
Matern, George Borisan 10 cr., Costa, îon Borisan 5 cr., Iosif Bitea 
20 cr., George Toni, Borisan 10 cr., George Damian 10 cr., Dimitrie 
Branescu 10 cr., Ilie Fomitescu 10 cr., Martin Gerga 10 cr., Ion 
German 1 cr., Costa Fomitescu 10 cr., Toma Fomitescu 10 cr., Vasilie 
Dumitru 5 cr., George, Floarea, Dimitrie Bobuescu 5 cr., Petru Mihai 
10 cr., Nicolae Irmia 10 cr., Dumitru, Ion Irmia 10 cr., Ion Irmia 10 
cr., Iacob Izvernariu 10 cr., Nicolae Izvernariu 10 cr., Pavel Capacian 
10 cr., George Cristoi 10 cr., Francisc Maldet 20 cr., George Manescu, 
10cr., Nicolae Marişescu 10 cr., Moise Marişesu 10 cr., Mateiu,Nicolae 
Marişescu 10 cr., Vasilie Moldovan 20 cr., Ion Marta 10 cr., George, 
Petru Oravicean 10 cr., Măria Munteanu 12 cr., Alexandru Oravicean 
10 cr., Alexa Oravician 10 cr., Sofronie Oravician 05 cr., Vasilie 
Oravician senior 10 cr., Alexa Perian junior 10 cr., Ion Barcia-Velu 
10 cr., Ion, Costa Barcian 10 cr.,Ion, Costa Ratza 10 cr., Ion Lapescu 
10 cr v Giţă Ratza 05 cr., Costa Retezan 20 cr., Mihail Roşianu 
10 cr., Vasilie Runcan 10 cr., George,Nicolae Runcan 10 cr., Dumitru 
Surlia 05 cr., Petru Roşian 10 cr., Ion Jurescu 15 cr., George 
Brata 10 cr., Constantin Sporia 10 cr., Mihai, Nistor Schinteie 05 
cr., Mihaiu, Nicolae Schinteia 05 cr., Toma Balian 05 cr., Petru 
Serbu 10 cr., Petru, Giţă Muntean 10 cr., Ion Telescu 10 cr., Radu 
Tismonar 10 cr., Petru Tismonar 10 cr., Iosim Orbulescu 05 cr. 
Ion Ungurean 10 cr., Ştefan Balian 10 cr., Toma Conisatu 10 cr., Dela 
lucrătorii diferite brange din Anina: Ianes Gimboşa 50 cr., Ioan 
Neuwirth 10 cr., Lorinţ Polk 20 cr., Vasilie Bănuţi 1 fl. Ion Sorotin 
20 cr., Rusalin Rus 20 cr., Iosif Manisac 10 cr., Francisc Smit 
10 cr., Blauhusak 10 cr., Ioan Knesnik 10 cr., Gotthard Schibik 10 
cr., Francisc Stockl 10 cr., N. Losonczy 25 cr., Eugelbert 
10 cr., Paul Rugan 10 cr., Ioan Ientner 20 cr., Mihai Stoican 20 
cr., Sivanici 10 cr., Sicora 20 cr., Beschlik 10 cr., Rusgerski 05 cr., 
Elisabeta Haţegan 20 cr., Măria Beter 10 cr., Ion Iacobeseu 10 cr., 
Costantin Bernaz 20 cr., Dimitrie Lustig 10 cr., Ludovic Krainer 
10 cr., Andreiu Moser 10 cr., Carol Gido 10 kr., Cari Zoching 05 

cr., Dimitrie Mila 10 cr., Mateiu Cioc 10 cr., Antonie Argalas lOcr., M. 
Barts 10 cr., Herman Berian 10 cr., Berger M. 05 cr., Birt M. 10 
cr., M. Brello 10 cr., M. Krist 10 cr., M. Denk 10 cr.' M. Dvorzsăk 
05 cr., M. Eisler 05 cr., M. Francste 09 cr., Rudolf Gido 10 cr., 
Franţisc Ianicec 10 cr., Petru Gercu 05 cr., Carol Lisi 05 cr., Wal-
burg Messner 10 cr., Andreiu Mosser 20 cr., Cuzma Giotoia 10 cr. r 

Stefan Petz 05 cr., Iosef Pipai 05 cr., M. Pits 10 cr., M. Pifel 10 
cr., loan M. 10 cr., Ernest Salomon 10 cr., Francisc Skalo 20 cr., 
Ladislau Stocker 10 cr. (Va urma) 

Concurs 
în Sân-Miclăuşul-mare, Comitatul Torontalului, de

venind la şcoala confesională gr. or. română postul de 
Invâţătoriu vacant, pe acesta se publică concurs cu ziua 
de alegere pe Duminecă, după S.-Botez al Domnului, 7/19 
Ianuarie 1896. 

Emolumente : 
a) în bani gata 350 fl. 
b) Cortel în natură cu 3 odăi, cuină, cămară şi 

şopru; — apoi grădină de legumi intra- şi estravilană. 
c) Un juger de pământ de arătură. 
d) 2 orgii lemne de foc pentru sine. 

Dela competenţi se pretind: 
a) Cualificaţiune cu esamen din limba magiară şi 

cunoascerea acesteia în vorbire şi scriere. 
b) Adeverinţă dela Inspectorul şcolariu competinte 

despre serviţiu, desteritate şi diliginţă, apoi purtarea mo
rala de pană acum. 

c) Presentare în persoană, ca învăţătorii să-şi arete 
desteritatea în cele rituale. 

d) Alesul e deobligat a propune şi în şcoala de repe-
tiţiune şi a susţinea într'o strană cântările rituale. 

Recursele adresate Comitetnlui parohial se se es-
pedeze pe adresa subsemnatului până în 6/18 Ianuarie 
1896 la Nagy-Szent-Miklos (Torontâl). 

Sân-Miclăuşul-mare, în 12/24 Decemvrie 1895. 

Svetoniu Petroviciu, 
[100] 1—3 paroh vicariu-protopop. ca preşed. 

comitetului parohial. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei Ven. Consistoriu diecesan din 

22 Noemvrie Nr. 3435 B. ex 1895, să escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în Foaia 
diecesană, pentru întregirea defiinitivă a postului de 
paroh, în parohia de clasa a Il-a din comuna Ticvaniul-
mic, protopresbiteratul Oraviţei, comitatul Caraş-Severin. 

Emolumentele sunt: 
1. O sesiune parohială constatatoare din 30 de jug. 

de pământ. 
2. Un intravilan şi estravilan parochial de câte 800 

stânjeni. • 
3. Stola usitată dela 250 de case. 
Cei-ce doresc a ocupa acest post şi au cualificaţiunea 

recerută, au se-şi substearnă recursele înstruate conform 
statutului organic bisericesc şi a regulamentului pentru • 



parochii adresate comitetului parochial gr. or. rom. din 
Ticvaniul-mic prea on. oficiu protopresbiteral gr. or. rom. 
din Oraviţa-montană. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o dumi
nică sau sărbătoare în sf. biserică, spre a-şi arăta des-
teritatea în cântare şi oratorie. 

Ticvaniu-mie din şedinţa comitetului parohial gr. or. 
rom. ţinuta la 11 Decemvrie 1895. 1—3 [101] 

loan Milovan loan Drinca 
preşedinte comitetului notariu comitetului 

parochial. parochial. 

în conţelegere cu protopresbiteral tractual 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de înveţătoriu dela clasa 

-doaua a şcoalei confesionale gr. or. din Ret i şor se 
escrie concurs cn termin de recurgere de 30 de zile dela 
prima publicare în Foaea diecesană. 

Emolumentele sunt: 
1. Salariul în bani gata 400 fi. 
2. Pauşal scripturistic 10 fl. 
3. Pentru conferinţele învăţătoreşci 10 fl. 
4. Pentiu adunarea generală 5. fl. 
5. Un juger şi 400 • pămănt de arătură. 
6. Cortel liber cu grădină de legumi. 
7. Dela înmormântări, unde va fi poftit 30 cr. 
Reflectanţii vor trimite recursele lor, adjustate cu 

documentele prescrise şi adresate comitetului paroehial, 
oficiului protopresbiteral al Vârşeţului în Srediştea-mică, 
via Vârşeţ, şi să vor presenta în atare Duminecă sau 
sărbătoare în s. biserică spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Preferiţi vor fi cari pre lângă testimoniu cu calcul 
general bun vor putea conduce un cor vocal. 

Alesul are se se mute în comună pe spesele sale. 

[102] 1—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale 18 August a. c. 

Nr. 2421 şc. să escrie concurs pentru ocuparea postului 
învăţătoresc dela şcoala confesională gr. or. română din 
Yucova protopresb. Buziaşului, cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu în bani gata 190 fl. 40 cr. 
2. 12 HI. şi 40 litre de grâu. 
3. 12 HI. şi 40 litre de cucuruz. 
4. 3 jugere 913 st. • de pământ. 
5. Cortel liber cu grădină întravilană. 
6. Dela înmormântări unde va participa 20 cr. 
7. Pauşal pentru scripturistica 4 fl. 
8. Pauşal pentru participarea la conferinţele învăţă

toreşci 8 fl. 

9. Trăsuri de a aduce învăţătoriului 16 metri de 
lemne. 

Pentru încălzirea şcoalei îngrijeşce comuna bisericească. 
Recurenţii cualificaţi sunt avisaţi, ca recursele lor 

adjustate cu documentele prescrise şi adresate comitetului 
parohial se le subştearnă adm. protopresb. Aureliu Drăgan 
în Ghilad per Csâkova având dânşii a se presenta în s. 
biserică în vre-o Duminecă sau serbătoare, dar nu în 
ziua alegerii. 

Cei ce cunosc misica vocală şi instumentală vor fi 
preferiţi, cu scopul de a înstrua şi conduce corul vocal. 

Vucova din şedinţa comitet, parohial ţinută la 5 
Noembre 1895. 

[98] 2—3 Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Aureliu Drăgan adm. protopresb. 

C o n c u r s 
în conformitate cu ordinaţiunea Ven. Consistoriu 

diecesan ddto 17 Noemvrie a. c. Nru 3382 Şc. se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 
confesională gr. ort. rom. din Yaleaboului , protopresbi-
teratul Caransebeşului cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare. 

Emolumente: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. cu prospect de a 

să înmulţi dacă alesul va dovedi purtare bună şi aporia 
în învăţământ. 

2. Pentru scripturistica 12 fl. 
3. Pentru conferinţe 15 fl. 
4. Pentru cantorat Ia înmormântări 12 fl. 
5. Două jugere de pământ arătoriu cu venit de 20 fl. 
6. Cortel natural şi grădină de legumi. 
7. Lemne de foc 10 stângeni şi anume: 6 pentru 

învăţătoriu şi 4 pentru şcoală. 
Recurenţii au să dovedească cualificaţie şi pracsă 

pedagogică. Cei ce cunosc música vocală şi instrumentală 
vor fi preferiţi. Alesul înveţătoriu va avea se respecteze 
şi alte condiţiuni speciale statorite de comitet. Recursele 
să se trimeată la protopresbiteral tractual în Caransebeş. 

Valeaboului, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 26 Noemvrie 1895 c. v. 3 - 3 [94] 

Valeriu Nicolaeviciu Grigorie Laţa 
preot ca preşed. comit, paroh. not. com. par. 

în conţelegere cu mine Andreiu Ghidiu protopresbiter. 

Licitaţiune minuendă 
Pre hasa încuviinţiăriî Ven. Consistoriu diecesan 

din 9-lea Noembre a. c. Nr. 3383 B. să escrie licitaţiune 
minuendă pentru astrucarea casei bisericii gr. ort. rom. 
din comuna Valeaboului cu tinichea neagră cu preţioi 
de esciamare 605 fl. 90 cr. 

Licitatiunea se va ţinea în 27-lea Decembre st. 
vechiu a. c. în edificiul şcolei gr. ort. rom. din l oc 
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Reflectanţii vor avea a depune vadiul de 10 % In 
bani ori hărţii de valoare la începutul licitaţiunei. 

Planul şi specificaţiunile de spese şi mesuri se pot 
vedea ori când la oficiul parochial. 3 3 [96] 

Valeaboului la 29 Noembre 1895. 
Valeriu Nicolaeviciu 

preot ca preşed. corn. paroch. 
Grigore Laţa 

înv. uot. com. parochial. 

C o n c u r s 
Pe basa ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 3 Faur a. c. Nr. 147 B. se escrie concurs 
pentru întregirea definitivă a parohiei gr. or. rom. de 
clasa Il-a din comuna Dubos, protopresbiteratul Buzia-
şului, comitatul Timiş, cu termin de recurgere de 30 
de zile delà prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 
1. O sesiune parohială. 
2. Doue plaţuri intravilane. 
3. Stola şi birul usuat. 
Recurenţii cualificaţi sunt avisaţi, ca recursele lor 

adjustate cu documentele prescrise, şi adresate comite
tului parohial, se le subştearnă administratorului proto-
presbiteral Aureliu Dragan în Ghilad per Csăkova, avênd 
denşii a së présenta cu scirea aceluiaş administratorului 
protopresbiteral în biserica locală în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare. 

Dubos, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
25 Octomvrie 1895. 

[97] 3 —3 Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine Aureliu Dragan adm. protop. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale ddto 11 Noem-

vrie a. c. Nru 2146 Şc. së escrie concurs pentru ocu
parea postului înveţătoresc la şcoala confesională gr. or. 
rom. din comuna Ezeriş, cu termin de 30 de zile delà 
prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt : 
1. Salariu în bani gata 400 fi. 
2. Cuartir cu gradină de 800Q st. 
3. Livada de 2 jugere fênat cu un venit anual 

curat de 60 fl. 
4. Pentru lemne, din cari are a së încălzi sala de 

învăţământ 32 fl. 
5. Pentru scripturistică 5 fl. 
6. Pentru conferinţe şi adunavea generală, dacă va 

participa 10 fl. 
7. Delà înmormântări, unde va fi poftit 50 cr. 
învăţătoriul este îndatorat a purta cantoratul în s. 

biserică. Deci reflectanţii sunt poftiţi a se présenta în o 
Duminecă sau sărbătoare în s biserică spre a-şi arëta 
desteritatea în cele rituale. 

-» Recursele së se trimită Prea 0n. >Oficiu protopres
biteral în Bocşa-montană, > ,v,uî 

• . ' •' '• - • • • .- /^i iD ' 
Redactor responsabil: Dr. PETRU BARBU f f 

Ezeriş, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
21 Noemvrie 1895. 3 - 3 [93] 

Mihaiu leremia loachim Jurca 
preşed. com. par. not. corn. paroh. 

în conţelegere cu mine Maxim Popoviciu protop. tract. 

I n ş c i i n ţ a r e ! 

Depoul de bere A. Dreher „Steinbruch". 

Oferez: 
1 Butoiu â 25 litre Königsbier 4.10 
1 „ „ 25 „ Kronenbier (â la Pilsen) . 4.80 
1 Ladă 36 Sticle â 7 / 1 0 Königsbier . . . . . 4.68 
1 „ 36 „ â 7 / 1 0 Kronenbier (â la Pilsen . 5.28 

la care preţuri darea de consum I fl. 25 cr. după 25 
litre nu e socotită. 

[95] 3—3 Vëduva Diemer. 

; ' * 
' Din incidentul apropierii & 
r • * 

\ serbător i lor Greciunului % 
'ţ am onoare a atrage atenţiunea on. public din 
f loc şi prejur asupra e&celentelor producte din 
ţ confetâria mea. 

\ îmi permit în deosebi a atrage aceasta 
\ atenţiune din considerarea, că deoarece mi-a suc-
' ces a dobândi pentru confetâria mea pe una 

dintre cele mai bune puteri din confeteria 
' „Kugler" din capitală, sunt in plăcuta po-
\ si ţie a corespunde pretensiunilor excuisite. 

y Toate articliile aparţinătoare acestei 
U brange se produc după cea mai noauă me

todă şi din cea mai bună cualitate. 

Rog on. public se mă onoreze cu comande 
cât mai dese. 

Cu distinsă stimă 

G r . I m b r o i i o v i c i i i , 
propr. de confeterie. k [69] 2—8 

k. 

A 4, V 
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